
I. 
Duh — čas! Obe besedi pomenita nekaj nevidnega, ab

straktnega — groznega. Duhovi so prava počast, strah in trepet 
zlasti za mladino, pa tudi za praznoverne odrasle ljudi. Zob 
časa pa vse izpreminja, uničuje, preobrazuje v prirodi in člo

veški družbi. Duh časa je nekaj podobnega. S tem izrazom 
zaznamujemo razne izpremembe v človeški družbi, pojave v na

rodnih masah, na politiškem polju, v kulturnem oziru, napredek 
in nazadnjaštvo. Sem sodijo tudi razne šege in navade, ki so 
bile in so še običajne. Pojavi duha časa so raznolični, izpre

menljivi, nestalni, podobni zvezdnemu utrinku, ki pride in iz

gine. — A imajo vkljub temu svojo privlačno silo, dobre in 
slabe posledice. 

Pred sto leti je bil naš kmet tlačan, in sužen graščakov. 
Duh časa je razbil te okove. Francoska revolucija je bila posle

dica krutih časov, ki je prinesla vsemu svetu luč svobode, svo

bodnega razvitka in napredka. Hudi so bili tisti časi, kri je 
tekla v potokih, a nasledki so krasni; žrtve, vztrajnost in ne

umorno delavnost so osvobodile človeštvo tlačileev in tiranov; luč 
svobodnega razvitka sveti čimdalje svetleje. Vendar je do po

polnega svobodnega razvitka še dolga pot. 
Tudi pri šolstvu je napravil duh časa mnogo izprememb. 

Pred 37 leti je bil učitelj še ponižni sluga, nezaveden, brez 
pravic; pouk je bil neobvezen, narod naš neomikan, politiško 
nezaveden; književnost komaj v povojih, blaginja in napredek 
malenkostna. Ako primerjamo današnje dni s tistim časom, 
opazimo takoj velikansko izpremembo. Učitelj je v svoji šoli 
svoboden mož z natančnimi pravicami in dolžnostmi, z njim se 
je razvilo šolstvo in s tem ljudstvo, blaginja in napredek. Ako 
primerjamo število Mohorjanov leta 1870. in danes je napredek 
velikanski. O časnikarstvu v tem času ni vredno niti govoriti, 
danes dobiš dnevnik ali tednik skoraj v vsaki hiši. Kdo je po

spešil izobrazbo našega naroda, da je prišel v tako kratki dobi 
do viška te izobrazbe ? Mar ne učiteljstvo, ki se od gotove strani 
tako kruto preganja, blati, sovraži, ponižuje, zaničuje in prezira ? 
Duh časa je postavil učitelja na svobodne noge, in on je spo

znal ta neprecenljivi dar, z vnemo se je poprijel dela za na

rodno prosveto, obenem pa je bil boj za zlato svobodo do da

našnjega dne. Ta boj ni končan, marveč ga moramo dobojevati. 
Da nam bo mogoče dobiti jasno sliko o vsem tem, hočemo iz

pregovoriti o današnjem duhu časa, s katerim je spojeno šol

stvo in učiteljstvo. 

Duh časa. Samega sebe poznati je najtežje; da, nekateri trdijo, da 
je to velika modrost. Ako hočemo spoznati sebe, moramo biti 
nepristranski, ne smemo poznati samoljublja, samohvale in se

bičnosti, marveč, opiraje se na gola dejstva, moramo povedati 
resnico vsakomur v obraz. Ker je pa šolstvo z uSiteljstvom v 
vrtincu politiških viharjev današnjega časa, moramo biti odkriti, 
nepristranski, pravični in nesebični tudi v tem oziru. Povemo 
že naprej, da bomo razvijali vse misli iz ljubezni do napredka 
našega naroda, zato naj nikogar ne bode resnica v oči. Napre

dovati moramo, a napredek je mogoč le tam, kjer se odstra

nijo napake. Kdo je popolen in brez napak? Nihče! 
Počakali smo s to razpravo nalašč, da se nam pomirijo 

živci, razburjeni po zadnjih državnozborskih volitvah. Kar smo 
opazili o tej priliki, je zanimivo, poučno, pa tudi nesramno, ne

umno, pregrešno in nedopustno. V ogromni večini je učiteljstvo 
sodelovalo pri zadnjih volitvah, zato so pa letele strupene pu

šice nanje od vseh strani. Nekatere so hudo ranile, druge manj, 
sedaj so rane že zaceljene — duh časa ozdravi vse! 

Francoska revolucija je rodila demokratizem; brezpravni 
proletarci so dobili v državni konstituciji svojo veljavo in moč 
— splošna in enaka volilna pravica je zednačila vse sloje pre

bivalstva : privilegiranec, graščak, grof, baron, bogataš, prelat, 
duhovnik, uradnik je imel glas in veljavo v politiki enako s 
cestnim pometačem ali hlapcem. Preden je prišlo na Fran

coskem do tega, je bilo treba premnogo žrtev. V Evropi so s 
strahom in veliko nezaupnico opazovali tega novega, od tam se 
razširjajočega duha. Pri nas so privilegiranci, na čelu jim sto

ječi birokrati zadušili s pomočjo vojaštva že v kali vsak tak 
pojav. Pravico so teptali z nogami, kmet je bil pravi suženj 
graščakov, narodnosti so zatirali, v šoli, uradu in javnem živ

ljenju se je mogočno ščepiril jezik priviligirancev. — Nemščina 
je vladala povsod, še danes žive ljudje one dobe, ki so nosili 
sramotilno znamenje po končani šoli na hrbtu domov, ker so 
se drznili pogovarjati se v šoli v svojem materinem jeziku. A 
duh svobodnega razvitka se ni dal premagati. Ker ni šlo s 
prošnjo in na lep način, moralo se je to zgoditi izgrda in s 
krvolitjem 1848. leta. Kmet, meščan in vsi narodi so zahtevali 
svojih pravic, tlaka se je odpravila, kmet je postal samostojen; 
uvedli so ustavo, da so imeli tudi nižji sloji govoriti v vladnih 
zadevah. Uravnali so šolstvo, dali nekaj pravic narodom. A 
birokratizem in priviligiranci so imeli še dovolj moči ovirati svobo

den razvitek raznih narodov. Ti pa so podpisali svojo smrtno ob

sodbo z novim, modernim in svobodnim šolskim zakonom. Šol

stvo se je razvilo in s tem omika narodov. Književnost in časo



pisje se je širilo čimdalje bolj, s tem se je pridno širila tudi 
ideja svobodnega razvitka. Društva so se ustanavljala, organi

zirali so se vsi stanovi; v društvu, v slogi in v organizaciji je 
pa moč — in ta ljudska moč je glasno zahtevala splošno in 
enako volilno pravico, ki jo je tudi dosegla, in zadnji čas je 
že tudi bil, ker je birokratizem s priviligiranci prignal vlado in 
narodno blaginjo na rob propada tako, da je bila vlada brez 
moči, parlament nedelaven. Govorili so že: Avstrija bo razpadla. 
— Kdo je rešil našo državo pogina? čigava je v prvi vrsti 
zasluga, da se je uvedla splošna in enaka volilna pravica? 
Mar ne šole z učiteljstvom ? časnikarstvo je imelo pri tem 
glavno ulogo; zaman bi bila brez tega vsaka organizacija, za

man, delo voditeljev — narod mora biti izobražen in zaveden 
za tako važno in veliko akcijo, in to je dala šola, to so posle

dice neumornega dela avstrijskega učiteljstva in sedanjega svo

bodnega šolskega zakona! 
Veliko dobrega za narodovo prosveto, napredek in bla

ginjo je provzročila nova šola, a dela je še premnogo, vsega 
na mah ni mogoče doseči, ker so na poti — prirodni zakoni. 
Kakor zraste mogočno drevo prav polagoma iz neznatnega se

mena, tako se razvija šolstvo in s tem omika, napredek in bla

ginja. Sedaj je naša ljudska šola precej lepo razvita, primerjamo 
jo že lahko malemu košatemu drevescu. Preden doraste do 
mogočnega debelnatega drevesa, je še dolga in trnjava pot, 
treba bo še mnogo časa, truda in vztrajnega dela. Odstraniti 
se morajo v prvi vrsti ovirajoče sile, ki so svobodnemu šolstvu 
nasprotne — šola se mora demokratizirati, da bo primerna duhu 
časa. Da bomo to idejo lažje razvijali, hočemo zopet stopiti k 
splošni in enaki volilni pravici in k zadnjim državnozborskim 
volitvam. 

Ko je bilo razglašeno, da je sprejel državni zbor v so

glasju z vlado splošno in enako volilno pravico, ni bil sicer no

beden avstrijski narod z razdelitvijo mandatov zadovoljen, pa 
vendar je bila ta vest povsod pozdravljena z veliko radostjo, 
ker je vsak treznomisleč politik imel veliko upanje v demokraško 
preobrazbo državne zbornice. Tudi učiteljstvo je razglasilo po 
svojih glasilih z radostjo to novo vest v veliki nadi, ker so 
nižji sloji ljudstva vneti za šolsko izobrazbo, da bodo ti, ko do

bijo moč v svoje roke, šolstvo povzdignili do zaželjene višine. 
Stranke so se pričele pripravljati na volilni boj, zaupni shodi, 

volilni shodi, agitacije in vedno strastnejše politiške polemike 
nasprotujočih si strank, o vsem tem je bilo citati v našem časo

pisju, čimbolj se je bližal odločilni dan volitve. Pogovor o vo

litvah in o posameznih strankah je postala vsakdanja stvar v 
hiši bogatina, kmeta, delavca in hišnega hlapca. Ljudstvo se je 
pridno udeleževalo volilnih shodov, je slišalo glas raznih strank 
in bilo je poučeno o volilnih pravicah. To ljudsko gibanje je 
bila izvrstna šola za naš narod, pa tudi za vsakega politika. 
Večinoma povsod med Slovenci so bile tri stranke: napredna, 
socialnodemokraška in klerikalna. Ob narodnih mejah na Ko

roškem in Istri je bila narodna stranka proti Nemcem in La

hom, kjer so imeli važno ulogo tudi socialni demokrati. Na 
Kranjskem je bilo najživahnejše gibanje med klerikalci in so

cialnimi demokrati; naprednjaki so začeli kasno, pa še to je 
bilo na večjih krajih površno, mlačno in brez prave vneme. , 

Mlad, učen, napreden govornik je govoril na kmetih. Go

voril je gladko, a vsebina njegovega govora ni bila primerna 
za narod. Ves govor je bil lep, primeren za izobražene meščane, 
za kmeta pa nikakor ne. Na poslušalce je napravil tak slab 
vtisk, da je bila o tem splošna sodba: „Ta nam več škoduje 
kakor koristi." Na podoben način se je godilo na mnogih dru

gih krajih. Celih šest let je liberalna stranka spala spanje pra

vičnega, tik pred volitvami se je prebudila. Brez svojega glasila, 
brez organizacije, brez splošnih volilnih shodov, brez agitatorjev 
in brez denarja se ni moglo drugega pričakovati kakor malen

kosten uspeh. 
Naprednjaki so tudi med seboj poizkušali z agitacijo. 

Zlasti učiteljstvo, ki ljudstvo in razmere dobro pozna, je bilo 
ponekod jako delavno, pa tudi brezuspešno ni bilo to delo. Ti 
bi znali mnogo lepega povedati. Nekdo nam je pripovedoval 
toIe: Stopil sem med volilce, govoril, prepričal in dokazoval 
sem napredno idejo ter pobijal nasprotnike z golimi dokazi. Ko 
končam, me nagovori kmet: „Lepo ste govorili, vse, kar ste 
povedali, je tudi res, a jaz ne bom volil z vami. Sedaj o vo

litvah nas poznate, sedaj nas vabite k sebi za svojo stranko, 
poprej in poslej nas pa noče nobeden poznati. Vi držite z go

spodo, ki je že od nekdaj sesala kmetiško kri. Gospoda živi zase 
in je ločena od nas. Ona nas pozna le takrat, ko je treba kaj 
plačati, in če hitro ne plačamo, če ne moremo plačati, nam 
škoduje — zarubi nas in spravi nas ob imetje, če pridem v 



v gostilnico, je gospoda zase v svoji sobi, se zabava in raduje 
med seboj, med nas jih je sram priti, če srečam gospoda na 
cesti, se mu moram odkriti, odzdravi sicer, a da bi se nekoliko 
z menoj pogovarjal, tega ne stori, ga je sram. Gospoda živi 
zase, nosi glavo pokonci in nas ne pozna, kmet in delavec mora 
storiti ravno tako. Gospoda naj voli svoje poslance, mi bomo 
volili svoje. Ees je, da ima tudi duhovščina svoje napake. Ako 
se bomo prepričali, da nas vodi ta za nos, bomo že opravili o 
svojem času z njo račun." 

Ali ni vse gola resnica kar je ta povedal? Kar je na 
kmetih in po mestih bolj omikanega ljudstva, je večinoma še 
birokraškega duha; prepojeno je z duhom, ki je strogo konser

vativnemu in deinokraškemu duhu našega preprostega naroda na

sproten. In te nedostatke se ne da odpraviti kar čez noč. če 
hočemo gojiti napredno idejo, moramo pred vsem odstraniti to, 
kar je demokratizmu nasprotno. Omikani sloji se morajo pri

bližati duhu narodove mase, znati morajo z njo misliti, čutiti, 
upoštevati jo morajo, delovati za obči narodni blagor, pridobiti 
si morajo ugled, spoštovanje, ljubezen in hvaležnost ljudstva, 
potem je šele mogočo misliti na pomoč ljudstva za napredno 
stranko. Ali je pa upanje to doseči v doglednem času. Po na

šem prepričanju — težko! Naši omikani sloji so tako razdvo

jeni med seboj, da bi moral računati skoraj na čudež, preden 
bi se ti demokratizirali. Uradnik, birokrat od nog do glave, 
prezira vse, kar ni njemu enakega. Trgovci skrbe zase, veliki 
posestniki so ponosni na svoje imetje — in ti so glavni faktorji 
zlasti na kmetih. Napredni, zavedni in narodni so, a kaj jim 
vse to pomaga, ker so med seboj razdvojeni, needini. Prave 
ljubezni do skupnega narodnega delovanja med njimi ni dobiti. 
Če je kdo vnet za skupno narodno delo, če se žrtvuje za dobro 
in plemenito reč, naleti takoj na strahovite ovire, navadno se 
sliši: „če je ta zraven, jaz ne sodelujem. Kaj, oni nas bo vodil, 
ker je nezmožen, neveden in neumen? Tega človeka jaz ne 
morem trpeti, čeprav mi ni napravil nič slabega!* — Ako gre 
za splošni narodni blagor, bi se morali odstraniti vse take 
osebnosti, a ravno osebnosti so žalibog med našo inteligenco v 
tako bujnem cvetju, da se preprosto ljudstvo nad tem izpodtika. 
Tako ne moremo nikamor naprej. Bazna društva hirajo, iz

umirajo, so nedelavna in zato brez pomena. Ta je jasen dokaz, 
da je neuspehov napredne stranke kriva naša inteligenca sama. 

Vzgojiti bi bilo treba za skupno narodno delo najprej mnogo 
iskreno čutečih in delavnih voditeljev, ki bi te nedostatke od

pravili, inteligenco odgojili v demokraškem duhu, potem je šele 
mogoče misliti, da bi bila narodna masa sodelujoča. Odgojiti je 
treba v tem duhu nov rod — in za to sta poklicana v prvi 
vrsti ljudska šola in učiteljstvo, prepojeno z ljubeznijo do na

roda v demokraškem smislu. 
Bila je ljudska veselica v narodne namene z lepim vzpo

redom na javnem prostoru s prostovoljno vstopnino. Daleč na

okolo po sosednih vaseh so vabili lepaki ljudstvo k veselici. 
Ljudstva je prišlo res veliko, veselica je bila lepa in tudi do

hodki izdatni, a udeleženci so bili skoraj izključno le iz sred

njega stanu, preprostega naroda ni bilo skoraj nič. Učiteljstvo 
je hodilo po hišah vabit in razlagat pomen veselice, vse ni po

magalo nič. Povsod je bil skoraj podoben odgovor: „Prišla bo 
samo gospoda, kmet in gospoda pa ne gresta skupaj." Mnogo 
radovednežev je gledalo od daleč, blizu se niso upali. Našemu 
preprostemu narodu je vcepil duh časa, spomin zatiranja, odi

ranja in preziranja, strah in zdržnost pred gospodo sploh, če

prav je ta iz naroda samega vzrasla ter med narodom živi in 
deluje. Deloma se tudi sramuje bolj omikanih krogov, ker se ne 
zna tako vesti, govoriti in nastopati. Sedaj je nastopila fdoba 
demokratizma; višji, srednji stanovi in privilegiranci so prišli 
v politiki ob nekdanjo veljavo in moč, pri volitvah ni nobenega 
razločka — in državni parlament je vir politike, napredka in 
blaginje, zato se morajo zbližati ti stanovi v eno samo skupino, 
v eno samo telo z enako čutečo dušo. Kako se ima to vršiti, 
je veliko delo bodočnosti, s katerim je treba takoj začeti, ker 
duh časa zahteva to. 

Sedaj je na površju demokratizem. Duh časa zahteva, da 
se v tem smislu preuredi vsaka stranka, ki hoče živeti. 
Klerikalizem je duh časa pravočasdl uporabil. Zatajil je svoje 
katoliško ime ter ga zamenjal s »Slovensko Ljudsko Stranko" 
po zgledu „Volkspartei" med Nemci. 


